



# 点“数”成金 济企“解锁”数据资产 入表“新赛道”



权威发布·济南

提到资产，大家可能会想到房子、车子这类看得见摸得着的物品。但在如今的数字经济时代，数据身上的价值逐渐被人们发掘，甚至一脚“迈进”了财务报表，成为企业资产的一部分。

近年来，济南市不断加强对企业数据资产管理的培训指导，发布《济南市企业数据资产管理白皮书》《中国一季度上市公司数据资产入表蓝皮书》，济南能源、济南公交等16家企业实现数据入表，合计入账金额约3200万元，其中9家企业开展了数据资产价值评估，合计评估价值约2.8亿元。

◎本组撰文 山东商报·速豹新闻网  
记者 王颂博 张柯

>>>

## “数据资产入表元年”

日前，济南轨道交通集团完成所属商业保理公司数据产品“供应链金融数据”的首笔数据资产入表工作。此次数据资产入表的实施，不仅是济南轨道交通集团在发挥数据基础资源作用和创新引擎作用的一次突破性尝试，也为供应链上下游合作伙伴提供更灵活高效的金融服务。今年2月，济南市属企业的“首单”入表实践案例诞生，由济南能源集团实现的供热管网GIS系统数据入表，标志着济南市数据资产化迈出实质性一步。

作为一种新兴资产，数据资产相关的规则制度体系逐步完善。山东数据交易有限公司登记交易二部部长祝连鹏介绍，在国家层面，2022年12月，中共中央、国务院印发《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》（“数据二十条”），建立了数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权等分置的产权运行机制。2023年，财政部分别在8月和12月印发了《企业数据资源相关会计处理暂行规定》（以下简称《暂行规定》）和《关于加强数据资产管理的指导意见》；同年9月，中国资产评估协会印发了《数据资产评估指导意见》。“今年1月1日起施行的《暂行规定》规范企业数据资源相关会计处理，为企业数据资源入表提供政策依据和操作指南，2024年也被业内人士称为‘数据资产入表元年’。”祝连鹏说。凭借“数据资产入表元年”的势头，济南能源、济南公交等16家企业实现数据入表，合计入账金额约3200万元，其中9家企业开展数据资产价值评估，合计评估价值约2.8亿元。

## 推动企业数字化转型

身为一家重资产企业，济南轨道交通集团高度重视数字化转型，而且具备坚实的数据资产化基础，于今年6月完成所属商业保理公司数据产品“供应链金融数据”的首笔数据资产入表工作。

“集团及其下属核心企业在供应链金融业务开展中，通过商业保理公司平台沉淀了大量的供应链票据开立信息、融资信息、兑付信息等数据。”据济南轨道交通集团大数据部资深主管、高级工程师张志强介绍，上述提到的“供应链金融数据”数据产品整合集团2021年9月至今的约两万条核心数据，包括供应链金融开立、转让、融资、兑付等信息。

祝连鹏表示，数据资产入表可以促进数据要素有序流通交易，不仅能深度赋能企业实现数字化转型和传统产业升级，还能有效带动数据采集、清洗、标注、评价、资产评估等数据服务业发展，从而推动数字产业化和产业数字化发展。

张志强告诉记者，此次数据资产入表工作进一步增强企业挖掘自身数据应用场景、增强数据流通的积极性，并为企业深化数字化转型提供原动力，理清公司供应链金融业务板块的数据家底，为后续开展数据资产价值释放奠定基础。

## 助力数据价值释放

济南能源集团作为市政公用产品供应商，在提供服务过程中会积累大量用户数据、供应商数据以及生产过程数据。

“集团从2020年成立之日起就全面推进数字化转型，数据质量很高。”济南能源集团有限公司财务总监张琦告诉记者，“我们研究选取供热管网GIS系统数据为数据资源入表项目，严格完成数据资产梳理与认定、内部立项、登记确权、合规评估、经济利益分析、成本归集与分摊等关键环节，最终实现供热管网GIS系统数据资源入表，成为济南市属企业及省内能源企业首单数据资源入表实践案例。”《暂行规定》实施后，济南能源集团选取供热监测数据作为数据资产评估模型，以全资子公司济南热力集团有限公司为试点，完成热网监测数据的采集、整合、建立模型等数据加工环节，确定数据资产信息属性及价值属性，完成数据资产登记及市场价值评估工作。

祝连鹏表示在提升企业数据资产化意识、加快释放数据资产的价值潜力的同时，入表工作还能为企业依据数据资产开展投融资、数据资产作价入股和数据资产证券化等提供依据。

## 【聚焦】

### 多方合力加速 “入表”进程

祝连鹏介绍，在省、市级层面，2023年10月，山东数字强省建设领导小组办公室印发了《山东省深化数据“汇治用”体系建设加快推进数据价值化实施方案》，要求“探索开展数据资产评估和入表，鼓励引导企业开展数据入表”。

同时，山东省财政厅、山东省大数据局等部门积极争取了财政部行政事业单位数据资产管理试点，研究起草《山东省行政事业单位数据资产管理试点工作方案》，明确在公共资源交易、机动车登记、金融服务、健康医疗、医保结算等领域，开展行政事业单位数据资产管理试点。

今年1月27日，济南市大数据协会召开第一次全体会员大会，并在会议现场发布了《济南市企业数据资产管理白皮书》。“白皮书是全国首个由市级政府部门和行业协会发布的数据资产管理白皮书，该书发布后，推动了多个行业和领域的‘首单’‘首笔’‘首个’入表项目在济南落地。”济南市大数据局党组书记、局长张熙介绍说。

据悉，作为指导性文件，《济南市企业数据资产管理白皮书》帮助企业快速理解《暂行规定》的要求，厘清会计和数据治理领域的知识体系，明确数据入表的具体流程。张熙表示，白皮书详细提出了企业数据管理、数据资源入表和数据资产评估等10个关键环节的实践操作流程，总结了企业数据管理中的常见问题，并提供了针对性的解决策略，支持了济南市各级主管部门和企业开展数字化转型。

济南趁热打铁，于今年7月印发《济南市推动数据要素市场化配置改革加快数字经济发展行动方案（2024—2025年）》（以下简称《方案》），《方案》提出，2024年济南将面向企业全面开展数据入表指导服务，完成30家左右重点企业的数据入表工作。

近日，济南市公布实施《济南市数据资产入表数据要素券发放活动实施细则》，将通过发放“数据要素券”方式支持企业数据入表，向实现数据首入表的企业给予2万元财政补贴，数据要素券于9月初正式启动发放。

## 我国全面加强 流动儿童关爱保护

据新华社电 民政部等21个部门近日联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》。方案是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。这是记者9月3日从民政部举办的第三季度例行新闻发布会上获悉的。

流动儿童长期随同外出务工父母异地生活学习，与居住地儿童相比，在教育、医疗、生活保障等基本公共服务均等化方面容易遇到障碍，部分儿童面临监护能力不足、心理健康关爱不足、精神文化产品供给不足、城市和社区融入困难等问题。

方案首次建立《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。清单从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障等6个方面梳理了19项流动儿童关爱服务具体内容，并要求各地对照基础清单制定并发布本地区流动儿童享有关爱服务清单，明确具体服务对象、项目、内容等，覆盖范围和实现程度不得低于基础清单要求。

## “火焰蓝”比武展风采 以赛促训大练兵

商报潍坊消息 9月3日，历时五天的全省消防监督岗位练兵活动在潍坊落下帷幕。副省长周立伟参加有关活动。

此次练兵以消防监督工作能力需求为导向，涉及防火监督、消防产品监督、消防法制、火灾调查、新闻宣传5个岗位，全省16个支队336名参赛人员同场竞技。岗位练兵聚焦提升发现和整改问题隐患的能力，全流程、全要素、实战化检验监督员消防执法规范化水平和岗位业务素质。

同日，2024年度全省消防救援队伍战勤保障拉动演练举行，由省消防救援总队和济南、潍坊消防救援支队在潍坊集结拉动，其余地市和黄三角农高区消防救援支队结合辖区灾害特点在驻地开展拉动。共调集全省消防战勤保障人员480人，出动车辆106辆，实施了遂行保障、饮食保障、宿营保障、装备抢修等8类战勤保障科目，有效检验了队伍各类灾害现场及重大活动各项应急战勤保障能力。

◎山东商报·速豹新闻网记者 郑芷南

## 【资讯超市】

### 省城生活气象

今天：晴转雷阵雨 25℃~32℃

明天：雷阵雨转多云 20℃~26℃

后天：晴 19℃~29℃

### 体彩开奖

排列3第24237期：3 5 6

排列5第24237期：3 5 6 8 5

7星彩第24102期：4 9 7 2 2 9+8

### 福彩开奖

双色球第2024102期：

红球：9 15 18 21 22 25

蓝球：1

3D第2024237期：

2 7 4



识别二维码，和我们聊聊